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前言 
 

本刊以攻击拆二的方法为专题。这一方

法是需要掌握的。二间拆在实战中出现的频

率很高，毫无疑问，掌握对它进行进攻的方

法，在实战中胜利的频率也随之提高。 

 
  



 

 

一箭双雕 

 

目标当然是右边的二间拆。目的有二： 

一是增强下边，二是对小有担心的右上

之地进行防守。这是一着一箭双雕的棋。就

是在职业棋赛中也是常见的。 

  



 
正解图 镇 

 

黑 1 镇是好手，懂么？至此，原呈平面

的下边实地模样，竟有了立体感。进而，如

在 A 再镇，则白棋将无喘息之机。 

  



 
进攻是最好的防守 

 

白 2 跳，于是黑 3 也跳。这样一来，便

达到了最初的目的，既扩展右下又补强右上。

进而白 4 再跳的话，好战的一方，竟可以走

黑 5 继续镇，有意思吧。看来只要对白棋采

取攻势，那么，下边的和右上的黑地，便可

保无虑。 

 



 
迟缓 

 

不管怎么说，只跳黑 1，形势不佳。对

白 2 的跳，黑 3 守，不可省。进而，白 4 补

强的话，那么对白棋的进攻，已不可能。 

这样一来，右上黑棋的薄弱，难道能不

引起担心吗？ 



 
治理 

 

由黑 1 肩冲到 3 压，是扩大模样时常用

的手段，即使在此时也是有力量的。 

不过至白 8 止，断然不可忘记治理中的

缺点。不可否认，比起不给白棋以喘息机会

的正解图来，使人不无低劣之感。 



 
棋子下行 

 

黑 1 的点，是没有掌握形势的失着。在

全面进攻白棋的情况下，虽然有力量，但是，

在此种场合，却不然。到白 8 为止，结果反

而使其安定下来。 

本图下面是平面的，右上薄弱。这对黑

棋没有任何好处。 



 
变型中国流 

 

您知道，这是迷你变型中国流。黑 1 拆

逼，白棋二间拆。 

啊！下一手可是个问题。 

    对于变型的中国流，以下有顺序的三手

棋，可下边，你知道吗？ 

 



 

正解图 飞 

 

单纯补强下边就过于简单了。黑 1 飞是

正确答案。 

在这种场合，我以为与其进行所谓的进

攻，倒不如凭攻击二间拆来扩展下面为好。 

 



 
下边大 

 

白 2 爬，到白 4 飞起，是通常的应手。

在这里黑 5 的长是一手得分的棋。它强迫白

6 防守；这样黑 7 跳起，刹那间完成了大片

的模样。 

一般地说，黑 5 是内行喜爱的一手棋。 



 
黑 2 强烈 

 

假如前图白 6 投向别处的话，将会怎么

样？ 

黑 2 是一着强烈的棋。白 3 爬必然，黑

4、6 冲断，刹那间黑棋变成优势。接着白 A，

黑 B，黑棋厚实。 



 
虽然是常识性的 

 

黑 1 缔，虽说正常，使棋局悠长。不过，

稍有不满之感。 

扩大模样，等待对方入侵，这正好表现

了迷你中国流的性质，因此，才想在正解图

中采用飞这手棋的。 

 



 
方向不对头 

 

黑 1 飞的方向怎样？白棋 2 挂，侵略下

边。 

黑 3、5 虽割断白棋，但白 6 碰，姿态

颇好。对于白 2 很难简单地吃掉。正因为如

此，黑棋应手困难，重要的是下边。 

 



 
一面进攻，一面„„ 

 

右边的白棋二子，正处于相当困难的境

地。进攻虽然是目的，但是只是进攻，不算

本领。如果在任何地方都得不到利益的话„ 

 



 
正解图 飞 

 

黑 1 飞，是唯一的走法。现在应注意的

是上边的黑棋模样，一面将其扩大，一面攻

击白棋的二间拆，这才是理想的进攻类型。 



 
使棋子靠近厚势 

 

白 2、4 要是进行挣扎的话，黑走 3、5，

棋变厚，黑笑逐颜开。由于下方是黑棋厚实

的铁壁，所以向这方面靠近，是高明的进攻。 

还有，白 2 在 A 跳的棋，下面再讲—— 

(厚势不围空是因为厚势围空容易造成效率低，除非是

能围巨空， 把别人的孤棋往你的厚势上撞，你一边攻击一

边围空的效率才是最高的) 



 
肩冲有力 

 

黑 1 肩冲，3 压是此场合的有力下法。

在白棋求活的过程中，到黑 7 为止，黑已变

厚，中央的厚势已成铁壁。 

 



 
失败 

 

如果黑 1 透点，至白 8 跳；则接下来黑

的应手困难。 

 



 
在飞之后 

 

对绝好点的黑 1，如果白 2 跳起的话，

下一步应该如何走呢？ 

当然攻击白棋三子，而且要一鼓作气，

不遗余力。



 
正解图 飞压 

 

这里绝对不能放松。黑 1 飞压严厉。接

着 3 长，不给白棋眼位。 

之所以如此得心应手，就是因为下方已

形成铜墙铁壁之故。 



 
迟缓 

 

黑 1 如果跳攻，太迟缓了。被白 2 尖靠

后，进攻已经无效，黑棋只好为丧失厚势而

哭泣了。 

 



 
整形的手法 

 

黑 1 的掏空战术，乍看起来好象很严厉，

不过白 4 的顶是好手。接着 6 扳，反而取得

了整形的效果。 



 
周围一片黑 

 

周围一片黑，白棋的二间拆，是风前之

烛。怎么进攻呢？ 

不，与其说进攻，倒使人有一种吞吃的

感觉„„ 



 
正解图 点 

 

周围要是这样一片漆黑，只能进行连根

拔的进攻了。 

黑 1 进行致命的点，形势已经剑拔弩张。 



 
输光 

 

白 2 长，当然黑 3 长。在边上就没有一

个眼位。接着针对白 4，黑 5 跳，简直有些

洋洋自得。因为 A 和 B 两点必占其一，下面

无须顾虑。 

那么，白棋能不能做两个眼呢？哎，即

使不能吃掉，就这通折腾也够呛了。 



 
效果充分 

 

前图由于白棋难堪而不行。对黑 1 的点，

则放弃一子，变而走 2、4，似乎好些。不过，

即使这样，攻击的效果，也是十分可观的。

因为除了增加实地之外，还保留着继续进攻

的乐趣。 



 
拙攻 

 

对黑 1 的飞，要追问一下进攻的判断力。

白 2 靠 4 长，一下子便取得初步安定之形。

黑 1、3 尽管气汹汹，但一无所获。即使被

斥为拙攻，也无可奈何。 

(这是关门打狗？还是引狼入室) 



 
不辨方向 

 

黑 1 的镇，也是不辨方向。被白 2 由下

方逃出，黑的厚势完全未起作用。“不要靠

近厚势”的格言，在这里也有用。 

 



 
沉着 

 

这是一盘悠闲的棋。上边的黑棋二间拆，

虽然是有效的靶子，但是，不宜考虑急剧的

进攻。沉着的棋配以沉着的手法才相称。 



 
正解图 下飞 

 

好象变成了一盘沉着的棋了。针对这种

局面，白 1 下飞是准确无误的。 

接着，如果黑走 A，则白 B；如果黑 B

则白A爬。这种逼近二间拆又兼顾角的走法，

是老练的好手。 



 

黑 2 好手 

 

对白 1 的点，黑 2 碰是好棋。白棋要是

应的话，黑棋走 A，白 1 无法逃脱，所以白

3 必然。黑 4 向角扳进，没有什么不满。可

以断定，白角的损失是很大的。 



 
损失 

 

白 1 的镇，不充分。黑棋 2、4 牢固，

取得初步的安定。白 1 之后中央的模样虽广，

能围多少实空尚难预测，对比之下，黑走 2、

4，白棋的损失就大了。 

 



 
缓攻 

 

右边，白棋的二间拆较弱；但是，黑棋

的二间拆也说不上强。 

不谨慎的进攻，会遭受损失。所以要缓

而攻之。 

 



 
正确图 跳 

 

黑 1 的跳，是进攻前先站稳自己脚跟的

大棋，然后再进攻也不迟。 



 

不要急急忙忙  

 

接着要是白 2 跳的话，黑 3 再跳。决不

急急忙忙。 

白 4 要是预防黑棋扩大模样的话，黑 5

则是攻白的要害，这就是黑棋的攻势。如果

白 4 在 A 跳的话，黑 5 走白 4 处扩张模样很

充分。 



 
向上小飞 

 

黑 1 的飞似乎十分严厉。但被白 2 防守

之后，反过来要在 A 跨断，黑也不干净。 

黑 1 飞必须是自身强时的手段。 

 



 
放手进攻 

 

在右边的白二子很单薄，好象很弱。由

于黑棋没有弱点，可以放手进攻。 

 



 
正确图 肩冲到长 

 

从上面进攻时，黑棋的最严厉手段是从

1 的肩冲到 3 长。不待说，是想强行封锁。 

如果黑 3 走 A，白走 3 位后处理起来就

容易了。 



 
强烈的冲断 

 

对白 4 的贴长，黑 5、7 的冲断实在强

烈。以下到黑 11 止，割裂白二子，无疑是

成功的。不管怎么说，二子难以活动。 

 



 
强制 

 

虽然有白 4 先手顶，白 6 的贴长，但是

黑 7 扳依然强烈。接下来如果白 A，黑棋必

在 B 断。要是白棋被关闭起来的话，就是给

它留条活命，也没有什么遗憾。白 1 和黑 2

的交换，巩固了角，这一点也不可忽略。 

 



 
封锁 

 

假定白 1 接，黑 2 封锁绝对。这样一来

白棋痛苦挣扎；而黑棋悠然自得地巩固外围，

优势自明。 

 



 
迫力不足 

 

黑 1 镇，迫力不足，白 2 跳，可以喘一

口气。接下来黑 A 白 B，其严厉程度不如正

解图。 

 



 

进攻的模式 

 

右边白棋是二间拆的基础上跳起来的

形。 

这是经常见到的进攻的范例。由于黑棋

是强有力的，可以给予更强烈的攻击。 



 
正解图 飞刺 

 

您知道，从黑 1 刺，至黑 3 下飞，是三

手一组的进攻模式。这使白棋陷入苦境。 

 



 

好调的进攻 

 

接着，白 4 要是逃跑，黑 5 长，7 跳靠，

情况不坏。当然，白不会被杀死，但是，黑

棋进攻的效果，各方面都显示出来。 

 



 

白棋反击 

 

白 1 渴望反击，但是由于黑 2 的关系未

能得逞。如果白 3 长，黑 4 冲出，随后白 A

而黑棋有 B 断的强手。 



 
强手连发 

 

对黑 1 的觑，白 2 平也是常见的。不过

在右上黑棋如此强有力的局面下，黑 3 冲出

成立。棋到黑 7 为止，白难以两全。 

 



 
步子迟缓 

 

黑 1 尖，步子迟缓。轻率地和白 2 交换，

失去后续手段。 

白 2 若在 A 应，则黑 B，白 C，白不行。 



 
进攻的方向 

 

上面铁壁厚实，下面是黑棋的大模样。

在这时候，从何处进攻好？此局面攻击的手

法已经成为常识。 

 



 

正解图 强制加厚 

 

如果联想起“靠近厚壁”这个格言来，

黑 1 飞是正确的方向。进而走 3、5，让人有

强制加厚的感觉。下边的模样因而扩大，这

是不言而喻的。 



 

由飞而镇 

 

继黑 1 的飞，有 3 镇这手棋。即使白 4

冲出，黑 5 飞，情况很好，下边形成较大的

模样，这才是正解。 

 



 
白棋坐定不走 

 

黑 1 肩冲，与白 2 交换有问题。拘泥于

白小小一子的实利，白 2、4、6 以后，不仅

脱出，也侵消了黑的模样。 



 
思想境界低 

 

黑 1 的点，实在思想境界低。贪图小利

而失大局。白 6 成形之后，黑是一大失败。 



 
方向不对 

 

黑 1 的镇，攻击方向不对头。白 2 穿象

眼，将敌赶向自己的模样，说不上是好的进

攻方向。 

 



 
棋的调子 

 

右上的黑棋留着空隙。不过，只是防守

是无能的，如果一面进攻，一面顺调防守的

话，那是最高明的。 

“棋的调子”——这是启示。 

 



 

顺调防守 

 

黑 1 飞引起白 2 跳，黑顺调 3 跳，5 守。 

虽然成空的企图过于明显，但白棋无可奈何。

这是判断力超群的下法。 

 



 
华而不实 

 

黑 1 的飞多少有点华而不实。之所以这

样说是因为在白 2 防守之后，还留有 A 的跨

断。 

构思有些一厢情愿，这里不是黑棋逞威

风的地方。 



 
初步安定 

 

只跳黑 1，不好；相反地，白 2 倒是个

好点。黑 3 补防白 A 点打入。不过，被白 4

走成一个箱子形，初步得到安定，黑不能满

意。 



 
生命是上边黑模样 

 

黑棋的生命是上边一带的黑模样。 

要是向右边的二间拆逼近的话，必须把

攻击的方法放在心上。 

这个棋怎么走呢？ 

 



 
正解图 规模大 

 

黑 1 肩冲仅此一手。白 2 长的话，黑 3

扳 5 长。到什么时候也是坚持以模样为中心。 

怎么样？黑棋的形势十分可观，而且残

留着 A 点的攻击手段。 

 



 
巩固模样 

 

白 2 就是贴长，也不佳。黑 3 顶 5 长好。

自然而然巩固了模样。 

即使白 4 在 A 飞，黑 5 并也是要点。这

一点千万不要忘记。因为下一手 B 的穿象眼

强烈。 



 
冲击漏洞 

 

黑 1 镇，表面看来虽然好象很有威胁。

但是，黑模样被白 2、4 所破。一旦攻击的

方向错了，棋一下子便完全改变了。这正是

模样棋的可怕之处。 



 
方向感迟钝 

 

黑棋 1、3 显然方向感迟钝。让白 8 飞

出，上边的模样大大缩小。 



 
攻击不当 

 

黑 1 镇攻击不得要领。白 2 跳正是白十

分渴望的好点。黑 1 的镇要大幅度减分。 



 
围空的调子 

 

对黑棋来说，有价值的是棋盘上边。但

是，仅仅围起来，并不是本事。请追求对右

边的二间拆边攻击边围空的调子。 

这是个相当有困难的问题，围得太广也

不行。 



 
正解图 以飞来促进 

 

黑 1 飞攻，黑 3 是要点，白棋只能一面

哭泣，一面走 4.黑 5 长后，上边自然形成规

模。 

想围上边，却从相反的方向下手，从而

巩固强化了上边，这是高明的战术。 



 
保留进攻手段 

 

如果白 2 跳，下一步黑 3 是要害。故意

诱使白 4 跳，然后走黑 5，遂使上边巩固起

来。白棋尚无眼形，黑仍可继续攻击。 

 



 
过于宽广 

 

要想围上边自然能想到黑 1 跳，不过；

由于过于宽广，空隙太多，是个难点。被白

2、4 平凡地跳起来，上边难以一手守住。 

围棋是复杂的东西啊！ 



 
初步安定 

 

虽然黑想起了老一套的手段，走 1、3

两着棋，不过从白 4 到 8 止，明显地初步安

定，黑棋不能满意。 

要是这里已经坚固的话，那白棋将要上

边蜂拥而入吧。 

黑棋的作战失败。 



 

没有雄心 

 

黑 1 跳，使人感到没有雄心。白 2 也跳

起，黑棋仍然没有围住上边的空。 

比起正解图很巧妙的走法来，黑 1 不好。 

 



 
缠绕战术 

 

目标虽然是 二子；不过这时就要采用

缠绕战术进攻。 



 
正解图 沉着进攻 

 

白 1 跳沉着。黑棋大约 2 位跳。于是白

3、5 向下边进攻。 

不过，不要忘记在左边还有 A 位点的乐

趣。 

总之，不能使左边和下边的黑棋握起手

来，决不要停止进攻。 



 
方向反了 

 

白 1 方向错了。使黑 2 跳到这里，白也

不好。下一手，白如果准备走 3，已经不利

于进攻。黑可以走 4 进行连络。 

 



 
黑 2 是急所 

 

白 1 是忽视准备的失着。要是黑 2 跳的

话，马上使左边的二间拆安下心来。下一步

如果白棋走 3，黑 4 靠是要领。 

黑 2 这一点是攻防的急所。 

 



 
连根拔 

 

下边的白棋确实表现出一付薄弱的姿

态。在这种时候，最好是严厉的进攻。 

如果对连根拔进攻已经有了正确的理

解，那么，问题就是着点了„„。 

 



 
正解图 使白棋成为浮萍 

 

黑 1 的点是严厉的一着。是企图使白棋

成为无根的浮萍。白 2 靠，令人莫测高深。

但黑 3 上扳好。其后即使白 4 下立，黑 5、7

应对。随后白若 A 虎挡，黑在 B 断，便能突

破。 



 
点错了 

 

黑 1 点是错误的。白 2 压，4 靠再走 6

是成立的。如果黑 5 在 6 位渡，角的损失太

大。连根拔进攻的作战，以失败告终。 



 
为左边厚实而哭泣 

 

黑 1 的镇，实在笨拙，令人哭笑不得。 

从白 2 到白 6 止，要是被白棋活净，那

黑只好面对左边的厚势哭泣了。 

 



变

变着进攻（1） 

 

现在请欣赏三题变着的对二间拆的进

攻。缠绕左边和下边是目标。 

不过，不要忘记左下角的白棋自己也有

弱点。 



 
正解图 尖 

 

白 1 的尖，是相当难于观察的缠绕进攻

的要点（好似专业棋手走的）。 

不过值得注目的是，白 1 又是为了防备

黑 2 的打入而走。如果黑 2 打入，白 3 飞罩

是好手。 



 
缠绕成功 

 

要是黑 2 长，则白 3 自然出头。这是自

然地对左边的黑子施加压力的方法。 

黑 4 的补强不可省。7、9 好调，可以说

缠绕进攻成功了吧。 



 
掏空严厉 

 

白 1 意在巩固边角，黑 2 掏角，严厉。

到黑 6 止，黑棋的二间拆一面得到补强，一

面还有不小的收获。黑棋下得不错。 



 
使黑棋巩固 

 

白棋 1 靠 3 长，虽然目的也是缠绕，但

是，被黑 6 下飞，怎么样？靠虽然加强了自

己，但是却找不到第二支射向黑棋的箭了。

所以对进攻的子，不要靠。 



 
缺乏坚持精神 

 

白棋走 1、3，心情似乎很好。不过，被

黑 4 一拐头，进攻便坚持不下去了。这样的

直接走法，从时机上讲，就变得很没意思了。

因此应引起注意。 



 

变着进攻（2） 

 

下边的黑棋二间拆又尖了一手，尽管如

此，攻击它还是可能的。要是简单地让它做

活，就是失败。 

正因为如此，由下方进攻是有效

的。„„ 

 



 

正解图 从下面托 

 

白 1 从下面托，您觉察到了吗？一般说

来，这样进攻是不怎么成立的。然而，在这

种场合， 子却作出了重大贡献。接着—— 

 



 
空间不足 

 

要是黑棋走 2，那白 3 退，只在下边，

黑棋做活的空间是不足的。以下尽管黑 8 向

中央逃窜，至白 11 盛气凌人的进攻，这也

是很有意思的吧。 

 



 
 

如果黑 2 扳住，则白 3、5 也很充分。 



 

整形 

 

白 1 的点好象严厉似的，黑 2 平凡顺势

走去，到 8 止整形。这样白再想继续进攻就

难了。 

 



 
变着进攻（3） 

 

最后是个超级难题。虽然要进攻左边的

黑棋，但是，却不适于通常的进攻方法。如

果要解决，那就要专业级的本事了。 



 
正解图 顶 

 

白 1 顶是好手。要是这样说也许还弄不

清意义。 

在翻开下一页之前，难道不可以稍微考

虑一下吗？要从这里解决这个问题，只有业

余高段位的人，才不会错误的吧。 



 

紧攻 

 

黑 2 上立，于是白 3 点，这是做为目标

的一着棋。跟着白 3、5 不容喘息地攻击黑

棋。 

白棋一面进攻，一面巩固左边，白棋实

在不坏。 



 

苟活 

 

要是黑 2 下立，白棋就从容不迫地走 3

扳 5 长。黑 6、8 虽然活棋，但白 9 却是好

点。从左边飞向中央，似乎将成相当的实空。 

再有，如果走左上的话，白 A 的夹，是

个高明的小动作。 

而黑棋躲在角落里，苟且偷生很无奈。 



 

黑 8 是好棋 

 

白 1 的点，如果成功也就没有什么问题

了。但是，到白 7 为止定型之后，黑 8 的靠，

是腾挪巧妙的好棋。因此，我们说正解图白

1 的碰是好棋。 

 

 

 




